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Прак тыч на ў кож ным ме сяцы ў нас 

на зі ра лі ся зме ны ся рэд ня ме сяч ных 

тэм пе ра тур у бок па вы шэн ня. Вы клю-

чэн нем стаў сту дзень з ся рэд нім зна-

чэн нем мі нус 5,1 гра ду са, што ні жэй за 

нор му на 0,7 гра ду са. Ме на ві та ў сту-

дзе ні быў за фік са ва ны га да вы мі ні мум 

тэм пе ра тур на ме тэа стан цыі «Бра гін», 

які склаў мі нус 24,1 гра ду са. Ні жэй за 

нор му тэм пе ра ту ра бы ла так са ма ў мі-

ну лым лі пе ні — на 1,3 гра ду са. Пры гэ-

тым 1 лі пе ня ад зна ча на са мая вы со кая 

тэм пе ра ту ра за год — плюс 36,4 гра-

ду са. «Рэ корд уста ноў ле ны так са ма 

ў Бра гі не», — рас ка за ла Свят ла на 

Кузь міч.

Тэм пе ра тур ны рэ жым па се зо нах 

го да склаў ся на ступ ным чы нам. Ся-

рэд няя тэм пе ра ту ра вяс ны да сяг ну ла 

плюс 8,8 гра ду са — на 1,9 гра ду са вы-

шэй за нор му. Вяс на 2019 го да ста ла 

трэ цяй у ран жы ры ад са май цёп лай 

да са май ха лод най. Ле та так са ма вы-

да ла ся цёп лым. Пе ра вы шэн не нор мы 

скла ла 1,2 гра ду са, а сярэд няе зна чэн-

не — 18,6 гра ду са. Пры гэ тым чэр вень 

стаў па-са праўд на му га ра чым — плюс 

21 гра дус (на 4,6 гра ду са 

вы шэй шмат га до вых на зі-

ран няў). А вось жні вень вы-

даў ся цал кам звык лым — 

уся го на 0,4 гра ду са вы шэй 

за нор му. Уво сень на зі ра-

ла ся цёп лае і кам форт нае 

на двор'е. Ся рэд няя тэм-

пе ра ту ра гэ тай па ры го да 

паў та ры ла вяс но выя па каз-

чы кі — плюс 8,8 гра ду са. 

Та кая цёп лая асен няя па ра 

ад зна ча ец ца дру гі раз за 

апош нія 75 га доў. Цяп лей 

бы ло толь кі ў 1967 го дзе.

За вяр шыў ся год цёп лым 

снеж нем. Ся рэд няя тэм пе-

ра ту ра апош ня га ме ся ца 

скла ла плюс 1,9 гра ду са, 

што вы шэй за клі ма тыч ную 

нор му на 5,2 гра ду са. Гэ ты сне жань 

стаў дру гім са мым цёп лым у гіс то рыі. 

Больш вы со кія зна чэн ні ад зна ча лі ся 

толь кі ў 2006 го дзе — 2,6 цяп ла.

У цэ лым за 2019 год па Бе ла ру сі 

ад зна чаў ся не да бор апад каў. Вы па ла 

576 мм, што скла дае 89 % ся рэд не-

га да вой нор мы (650 мм). Най мен шая 

коль касць апад каў вы па ла ў кра са ві-

ку — 7 мм (18 % ад нор мы). Най боль-

шая — у лі пе ні, 91 мм (107 % ад нор мы). 

Су тач ны мак сі мум апад каў ад зна ча ны 

ў лі пе ні на ме тэа стан цыі «Езя ры шча», 

там вы па ла 113 мм, або 127 % ме сяч-

най нор мы па да дзе ным пунк це.

ПЛА НЕ ТА ЗЕ ЛЯ НЕЕ
Ды рэк тар ДНУ «Ін сты тут пры-

рода  ка ры стан ня НАН Бе ла ру сі», 

за гад чык Цэнт ра клі ма тыч ных 

змя нен няў, док тар фі зі ка-ма тэ ма-

тыч ных на вук пра фе сар Сяр гей 

ЛЫ СЕН КА сцвяр джае, што ў на шай 

кра і не ў апош ні час на зі ра ец ца па ве-

лі чэн не рас лін на га по кры ва.

Ка лі ка заць пра план, то ў мі ну лым 

го дзе яна ста ла цяп лей шай на 1,1 гра-

ду са за мі ну лыя 100 га доў. На тэ ры то-

рыі на шай кра і ны ін тэн сіў насць рос-

ту тэм пе ра тур знач на вы шэй шая — 

0,5 гра ду са за 10 га доў, а ў лет ні пе-

ры яд і та го больш — 0,65—0,7 гра ду са 

за дзе ся ці год дзе.

Гла баль ныя зме ны клі ма ту пры вя лі 

да па ве лі чэн ня ўтры ман ня вуг ля кіс ла-

га га зу ў ат мас фе ры, а гэ та на боль-

шас ці рас лін ад бі ва ец ца даб ра твор на, 

бо вуг ля кіс лы газ спры яе фо та сін тэ зу. 

Як свед чыць ін фар ма цыя са спа да рож-

ні каў, з па чат ку бя гу ча га го да ўся на-

ша пла не та па зе ля не ла. У асноў ным 

рас лін нае по кры ва па вя лі чы ла ся на 

тэ ры то ры ях Кі тая і Ін дыі, але і ў Еў ро пе 

ад зна ча юц ца ана ла гіч ныя пра цэ сы. На 

здым ках з кос ма су ві даць, што ў Бе ла-

ру сі так са ма на зі ра ец ца рост на зем-

най бія ма сы. Ра зам з тым Сяр гей Лы-

сен ка пад крэс ліў, што зме ны клі ма ту 

не спры яль на ад бі ва юц ца на хвой ных 

куль ту рах, але мо гуць быць цал кам 

спры яль ны мі для шэ ра гу ліс це вых.

Пры чы ны па цяп лен ня да сле да ва ла 

між на род ная гру па экс пер таў. Пе рад-

усім — гэ та ант ра па ген ны фак тар. Сю-

ды ад но сяц ца вы кі ды пар ні ко вых га-

заў. Яшчэ вя лі кі ўплыў ма юць ва ган ні 

тэм пе ра ту ры акі я на. За апош нія пяць 

га доў тэм пе ра ту ра ў эк ва та ры яль най 

зо не Ці ха га акі я на знач на па вы ша на. 

Гэ та з'я ва на зы ва ец ца Эль-Ніньё — 

ва ган не тэм пе ра ту ры па верх не ва га 

плас та ва ды ў эк ва та ры яль най част цы 

Ці ха га акі я на. У 2015 го дзе ад бы ло ся 

са мае моц нае за ўсю гіс то рыю на зі ран-

няў Эль-Ніньё. Пас ля яго і ў Бе ла ру сі 

на 1,5 мет ра апус ціў ся ўзро вень грун-

та вых вод, аб мя ле лі рэ кі, асаб лі ва на 

тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці. Па-

ча ло ся вы сы хан не ля соў, на іх на паў 

ка ра ед. Ця пер усё па воль на ад наў ля-

ец ца.

Але ў ва ган ні тэм пе ра ту ры Ці ха га 

акі я на ёсць свае пе ры я ды. На зме ну 

Эль-Ніньё мо жа прый сці су праць лег-

лае з'я ва — Ла-Ніньё, па ні жэн не па-

верх не вай тэм пе ра ту ры ва ды Ці ха га 

акі я на ні жэй за клі ма тыч ную нор му 

зо ны. На прык лад, з 1968 па 1998 год 

у нас ішоў хут кі рост зі мо вай тэм пе ра-

ту ры. А з 1998 па 2014 год зі мы ста лі 

больш ха лод ны мі. Та ды ка за лі на ват 

пра паў зу ў гла баль ным па цяп лен ні. 

Але гэ та бы ло звя за на з ва ган ня мі тэм-

пе ра ту ры Ці ха га акі я на. Гэ та зна чыць, 

ха лод ныя зі мы цал кам яшчэ мо гуць 

вяр нуц ца, лі чыць Сяр гей Лы сен ка.

УМЕН НЕ 
КІ РА ВАЦЬ ВА ДОЙ

Яшчэ за са вец кім ча сам на Па лес сі 

з'я ві ла ся мност ва ва да схо ві шчаў і ме-

лі я ра цый ных ка на лаў, якія слу жы лі не 

толь кі для на за па шван ня, але і для скі-

ду ва ды. Гэ та зна чыць, вяс ной пад час 

па во дак яны за бі ра лі ліш нюю віль гаць, 

а ле там пры за су хах — аддава лі на 

па лі. Пас ля рас па ду Са ю за па эка на-

міч ных пры чы нах сіс тэ ма пра ца ваць 

пе ра ста ла. Та му ця пе раш няя за суш-

лі васць на поўд ні кра і ны цал кам за-

ка на мер ная.

Сяр гей Лы сен ка пры во дзіць ліч бы: 

у па чат ку 1990-х у Бе ла ру сі рас хо да-

ва ла ся ка ля 70 млн ку біч ных мет раў 

ва ды на ара шэн не, з іх амаль 20 млн 

пры хо дзі ла ся на Го мель скую воб-

ласць. У 2015-м аб' ёмы ска ра ці лі ся 

да 4 млн ку боў на ўсю кра і ну. Гэ та не 

маг ло не ад біц ца на зні жэн ні пра дук-

тыў нас ці сель ска гас па дар чых куль тур. 

Але ка лі ме лі я ра цый ная сіс тэ ма за пра-

цуе як трэ ба, то ў Го мель скай воб лас ці 

ўдас ца па вя лі чыць коль касць апад каў 

у кра са ві ку—маі на 5—10 %, а ў чэр-

ве ні — на 5—8 %.

Не ма лыя над зеі спе цы я ліс ты ўскла-

да юць і на лес. Дрэ вы здоль ныя па леп-

шыць фі зіч ныя ха рак та рыс ты кі гле бы 

(сі та ва тасць і здоль насць збі раць віль-

гаць) і стрым лі ваць хут кі сцёк ва ды. Ця-

пер ля сіс тасць бе ла рус кіх тэ ры то рый 

тры ма ец ца на ўзроў ні 42—47 %, а для 

леп шай пад трым кі вод на га ба лан су 

па він на скла даць 50—60 %. Пры чым 

важ на ўліч ваць не толь кі коль касць, 

але і якасць на са джэн няў. Хвой ныя ві-

ды дрэў аба вяз ко ва трэ ба чар га ваць 

ліс це вы мі, бо яны больш устой лі выя ў 

но вых клі ма тыч ных умо вах.

Яшчэ адзін ме тад па леп шыць 

здоль насць гле баў пад трым лі ваць 

віль гаць — уно сіць у іх торф. У кра і-

не да стат ко ва тар фя ных ад кла дан няў 

глы бі нёй да 10 мет раў. Сы ра ві най з іх 

мож на ўзба га чаць су хія зем лі аль бо 

ра біць угна ен ні на асно ве тор фу.

На мес нік ды рэк та ра Ін сты ту та 

гле ба знаў ства і аг ра хі міі НАН Бе-

ла ру сі па на ву ко вай ра бо це док тар 

сель ска гас па дар чых на вук Мі ка-

лай ЦЫ БУЛЬ КА ад зна чае, што для 

па спя хо вай ве ге та цыі рас лін за пас 

пра дук тыў най віль га ці ў гле бе па ві нен 

быць 40 мм. Ця пер гле ба на сы ча на на 

80 мм, але гэ та га не да стат ко ва. Ча му? 

Пры па вы шэн ні тэм пе ра ту ры пад час 

ак тыў на га вяс но ва га сон ца віль гаць 

бу дзе хут ка вы па рац ца. 

У мі ну лыя га ды да стат ко-

ва ва ды на па лі пры хо дзі ла 

за кошт рас та ван ня сня гоў. 

А ця пер сне гу ня ма на огул. 

І гэ та праб ле ма.

На дум ку спе цы я ліс та, 

у блі жэй шы час трэ ба па-

спець унес ці ў гле бу мі не-

раль ныя ўгна ен ні і па се яць 

яра выя куль ту ры.

І ЧА ЛА ВЕК ТУТ 
ЗУ СІМ 
НІ ПРЫ ЧЫМ?

У апош ні час лю дзі звяр-

та юць па вы ша ную ўва гу на 

на ступ ствы дэ фар ма цыі 

пры ро ды ў вы ні ку гас па дар чай дзей-

нас ці ча ла ве ка. Нас па ста ян на па ло-

ха юць ка та стра фіч ны мі на ступ ства мі 

змя нен няў клі ма ту. А на стра ху пе рад 

не вя до мым цал кам рэ аль на за ра біць 

прэ стыж і гро шы. І ня рэд ка тут бы вае 

больш геа па лі ты кі, чым на ву кі, га во-

рыць га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік 

Цэнт ра клі ма тыч ных да сле да ван няў 

НАН Бе ла ру сі ака дэ мік Ула дзі мір 

ЛО ГІ НАЎ.

Па яго сло вах, і ў той час, ка лі 

ўплыў ча ла ве ка ў пра мыс ло вас ці быў 

нік чэм на ма лы, у цёп лыя пе ры я ды 

сярэд не  гада вая тэм пе ра ту ра арк тыч-

ных шы рот па ды ма ла ся на не каль кі 

гра ду саў. Тое ж са мае ад бы ва ла ся ў 

1930-х га дах на Шпіц бер ге не і ў Грэн-

лан дыі. Ад нак ся рэд не га да выя вы кі ды 

вуг ля кіс ла га га зу та ды бы лі мен шыя, 

чым ця пер, як мі ні мум у ча ты ры ра зы. 

Пры гэ тым ад зна ча юц ца пе ры я ды, ка лі 

пры са мым ін тэн сіў ным рос це кан цэнт-

ра цыі пар ні ко вых га заў гла баль ная 

тэм пе ра ту ра на пла не це не па вя ліч-

ва ла ся. Амаль та кі ж рост тэм пе ра ту-

ры, як у 1976—1998 га дах, ад зна чаў ся 

з 1908 па 1945 год, а за тым на сту па ла 

яе па дзен не.

Рас та ван не ле да ві коў, аб якім так 

шмат га во рыц ца сён ня, па ча ло ся пры-

клад на ў ся рэ дзі не XІX ста год дзя. А ін-

тэн сіў на спаль ваць ву галь і наф ту мы 

ста лі паз ней — у кан цы XІX ста год дзя. 

Вя до ма, уплыў ча ла ве ка на змя нен не 

клі ма ту ад маў ляць нель га. Усё пы тан-

не ў тым, ці вар та ўскла даць на яго 

ўсю ме ру ад каз нас ці за тое, што ад-

бы ва ец ца. Трэ ба ўліч ваць і пры род ныя 

фак та ры.

Ула дзі мір Ло гі наў ад зна чае, што ў 

Еў ро пе та кая ана маль на цёп лая зі ма 

ўжо на зі ра ла ся 200 га доў та му. Ёсць 

дак лад ныя звест кі, што ў 1819 го дзе 

ў Еў ро пе ў ліс та па дзе і ў снеж ні квіт-

не лі са ды.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ка лек тыў РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» глы бо ка 
смут куе ў су вя зі са смер цю бы ло га су пра цоў ні ка рэ дак-
цыі, та ле на ві та га жур на ліс та Сяр гея ШАЎ ЦОВА і вы каз-
вае шчы рыя спа чу ван ні род ным і бліз кім ня бож чы ка.

Ці ка вае по бачЦі ка вае по бач

Да ма ты лёў 
па... ра ман ты ку!

У Ві цеб скім аб лас ным края знаў чым му зеі 

вы ста ўка жы вых эк за тыч ных ма ты лёў 

і пры ват най эн та ма ла гіч най ка лек цыі 

ста ла на го дай для ўста ля ван ня рэ кор даў 

і па чат ку тра ды цый.

На прык лад, хлоп цы пад час квет ка-цу ке рач на га эта пу 

ста сун каў ста лі за пра шаць дзяў чат на ра ман тыч нае спат-

кан не ў ра ту шу. Яр кія ма ты лі ля та юць по бач, са дзяц ца 

на жа но чыя ва ла сы і не ча ка на ста но вяц ца «за кол ка-

мі», «кліп са мі», а мо гуць і «брош ка мі», упры гож ва ю чы 

адзенне...

Каб уба чыць ка ля пя ці дзе ся ці ві даў пры го жых прад-

стаў ні коў на ся ко мых з уся го све ту, у аб лас ны цэнтр пры-

яз джа юць зда лёк. Усіх на вед валь ні каў ад ра зу за мі лоў вае 

аб'ява, якую па ве сі лі му зей ныя ра бот ні кі на сце нах за лы з 

не звы чай ны мі экс па на та мі: «Пра явіць ра зу мен не да маты-

лёў, не ча паць і не дзьмуць на іх». І про сяць так са ма ўваж-

лі ва гля дзець пад но гі, каб, не крый бо жа, не раз ду шыць 

на ся ко мае...

На вы ста ўцы мож на ўба чыць і цуд на ра джэн ня ма ты-

лёў. Ко ка ны раз мя шча юц ца ў вы ста вач най за ле, і кож ны 

мае маг чы масць на зі раць за цу доў най ме та мар фо зай — 

іх пе ра тва рэн нем у кры ла тых пры га жунь.

Ці ка ва, да рэ чы, што ма ты лі зу сім не рас туць, а з'яў-

ля юц ца на свет ужо да рос ла га па ме ру. Ве лі чы ня кры лаў 

на ся ко мых — ад 3 да 28 сан ты мет раў. Іх ра дзі ма — Фі лі-

пі ны, Паўд нё вая Аме ры ка, Ма да гас кар, Аф ры ка, Кі тай і 

ін шыя кра і ны све ту. Жыц цё прад стаў ні коў фаў ны вель мі 

ка рот кае: ад не каль кіх га дзін да тыд ня, та му экс па зі цыя 

па ста ян на аб наў ля ец ца. І што ты дзень ві да вы склад вы-

ста ўкі мя ня ец ца на 25—40 %.

Каб кры ла-

тыя пры га жу ні 

не змерз лі, для 

іх ства ры лі тра-

піч ны клі мат. 

У па мяш кан ні 

пад трым лі ва юц-

ца тэм пе ра ту ра 

+25° і віль гот-

насць па вет ра 

60—80 %.

Х а р  ч у  ю ц  ц а 

за меж ныя гос ці 

са да ві ной і мё-

дам.

Вы ста ўка ба-

га тая і са праўд-

ны мі рэ кард сме-

на мі. Так, ма тыль 

Паў лі на воч ні ца 

Ат лас — са мы 

вя лі кі ў све це. Ён 

за не се ны ў Кні гу 

рэ кор даў Гі не са 

з-за сва іх вя лі кіх 

па ме раў. Ся род 

ма ты лёў ёсць яр-

кія Ма нар хі, якія 

пад час міг ра цыі мо гуць здзяйс няць пе ра лё ты на ты ся чы 

кі ла мет раў, як пе ра лёт ныя птуш кі. Мож на ўба чыць і сі ня-

кры лых Мар фід з «не звы чай ным эфек там»: з цу доў ны мі 

ап тыч ны мі пе ра лі ва мі кры лаў. На вы ста ўцы ёсць і «май-

стры» мас кі роў кі — Ліс та від кі Ка лі мы. Ураж ваюць і гі ганц-

кія Ка лі гі, якія па ло ха юць пту шак ве лі зар ны мі «вача мі» 

на кры лах.

Як па ве да мі лі ў ад мі ніст ра цыі му зея, вы стаўка бу дзе 

пра ца ваць да кан ца са ка ві ка.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ, фо та аў та ра.

Гла баль нае 
змя нен не клі ма ту

На вы ста ўцы ма ты лёў у ві цеб скай ра ту шы.


